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(м. Рівне, Україна) 
МЕТОДИЧНІ АСПЕКТИ ФОРМУВАННЯ ЧИТАЦЬКОЇ САМОСТІЙНОСТІ 

МОЛОДШОГО ШКОЛЯРА 
Процес формування самостійного читача має постійно знаходитися у центрі уваги 

вчителя в різних сферах учнівського життя, зокрема на уроках позакласного читання. 
Різноаспектні напрямки роботи вчителя, яку він виконує, керуючи самостійним читанням 
дітей, зумовлюють розуміння логіки та специфіки проведення таких уроків. Адже для читача 
6-ти років, який ледве читає, і випускника початкової школи з достатньою технікою читання 
100 слів за хвилину та набутим досвідом роботи з книгою, методика  уроку має бути різною 
за   структурою,  кількістю відведеного часу (на підготовчому етапі –20 хвилин, на основному 
– урок 2 рази у місяць),  навчальним матеріалом,  обсягом і змістом читацької діяльності. 

Проблема формування читацької самостійності займала чільне місце у працях  багатьох  
науковців ( О.Ю. Богданов, О.В. Джежелей, А.П. Коваль, М.В. Качурин, П.І. Леонова, Н.І. 
Ліфінцева,  Є.І. Мороз, Т.Г. Рамзаева, М.М. Наумчук, Н.Н. Свєтловская та ін.) [1,4,5].  У 
системі формування зазначеної діяльності значна увага надавалася методичним аспектам, а 
саме проведенню уроків позакласного читання. Однак, на думку О. Джежелей [1], рівень 
проведення зазначених уроків не завжди відповідає сучасним вимогам. Характерним є 
розв’язання завдань, притаманним урокам класного читання: багато часу відводиться 
формуванню таких якостей читання як швидкість, правильність, виразність; на уроках  
домінує опрацювання текстів, а не робота з книгою; застосування прийомів роботи з книгою, 
орієнтування в книжковому колі здійснюється безсистемно, поверхово. За чинною 
програмою проведення у першому класі  занять з дитячою книгою скорочено з 4-х раз у 
місяць до 2-х.  Отож, основне завдання уроків позакласного читання - виховання активних 
читачів шляхом формування читацької діяльності - реалізується не повною мірою, особливо 
на першому підготовчому етапі.  

Зазначені недоліки вимагають глибокого аналізу рівня прведення уроків позакласного 
читання учителями початкових класів і, на цій основі, визначення шляхів удосконалення 
виховання читачів за сучасними вимогами. 

Метою написання статті є з’ясування логіки проведення уроків позакласного у 
початкових класах відповідно до поетапності  процесу формування читацької самостійності 
молодшого школяра та опрацювання методичних рекомендацій до проведення усіх етапів 
дидактичних структур у кожному класі. 

Варто зазначити, що на уроках позакласного читання як складової частини навчального 
предмета початкової ланки “Літературне читання”, розширюються, поглиблюються знання, 
здобуті під час класного читання. Програма позакласного читання має реалізовуватись через 
провідні методики опанування літературою і дитячими книжкам.[1]. Тому, методика 
читацької підготовки  (за класами) визначається залежно від основних завдань і умов 
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навчання,  рівня загальної готовності  учня до навчання, ступеня оволодіння технікою 
читання, уміння слухати, сприймати і відтворювати прочитаний твір у своїй уяві, знання 
дитячих книг [3]. 

 Система формування дитини-читача молодшого шкільного віку складається з трьох 
етапів (підготовчого, початкового та основного), які відрізняються один від одного 
структурою, навчальним матеріалом, способом застосування основного методу навчання - 
методу читання-розглядання. Це зумовлено тим, що від етапу до етапу вдосконалюється 
читацька підготовка молодших школярів: зростає рівень техніки читання, відпрацьовуються 
вміння опрацьовувати тексти художніх та пізнавальних творів. Тільки на основному етапі 
читач молодшого шкільного віку опановує книгу як інструмент для читання, у нього 
формуються мотиви звернення до неї, удосконалюються навички читацьких компетенцій, 
ускладнюється літературний  матеріал. Читання-розгляд поступово перетворюється на 
напівсамостійне читання, а згодом і на самостійне. 

Урок позакласного читання побудований так, щоб забезпечити педагогічне керівництво 
самостійним читанням учнів та сприяти формувати у них основи читацької самостійності: 
а) орієнтуватись у книжковому світі, вибирати для читання високохудожні твори відповідно 
до своїх літературних уподобань, інтересів; б) повноцінно сприймати твір, грамотно 
працювати з текстом (правильно, швидко, виразно читати, свідомо); в) осмислювати і 
відтворювати зміст прочитаних творів, висловлювати своє ставлення до прочитаного, тобто 
формувати здатність самостійно засвоювати з прочитаного найкраще і найцінніше, що 
виробило людство впродовж століть[2]. 

      З огляду на сутність формування читацької самостійності учнів навчання на уроках  
позакласного читання здійснюється за різними дидактичними структурами, специфіка яких 
відображає логіку зазначеного процесу. Етапи - підготовчий (1 клас), початковий (2клас) і 
основний (3,4 класи)  потребують реалізації у процесі навчання відповідної, тільки їм 
властивої дидактичної структури.  Підготовчий етап – I. Підготовча робота до   сприймання  
твору   (3-5хв). II. Виразне читання твору учителем (3-7 хв). III. Колективне відтворення 
прослуханого, роздуми над прочитаним (4-5хв). IV. Знайомство з новим твором, книгою під 
керівництвом учителя (15хв).V.Рекомендації щодо самостійної роботи з книгою вдома,  у 
класі, в позаурочний час (2-3хв). Початковий етап  – I.Розв’язання завдань з орієнтування у 
книгах (до 5-й хв). II. Читання учителем літературного твору вголос (5хв). III. Бесіда-
роздуми на основі прослуханого (8 хв).IV. Самостійне знайомство з новою книгою (до 5 хв). 
V. Читання учнями твору мовчки (7-10 хв). VI. Вияв і оцінка якості самостійного    читання   
книги  (7-10хв). VII. Рекомендації до позаурочної роботи з книгою(1-2хв). Основний етап – I. 
Робота з прочитаними книгами до уроку (10хв).  I I. Бесіда про героїв книг та їх авторів (до 
25хв). III. Доповнення, уточнення читацького досвіду дітей учителем (до 5хв). IV.  Завдання 
додому (3хв) [5]. 

На початку уроку ( підготовчий етап (1 клас) важливо питання бесіди спрямовувати 
на виставку книг, на їх бібліографічний аппарат, а не на зміст. Головними завданнями 
першого етапу уроку є: 1)формування бібліотечно-бібліографічного досвіду за чинною 
програмою; 2)налаштовування на сприймання книги (твору), який читатиметься учителем. 

   Наприклад: - Подивіться уважно на обкладинку. – Хто з вас бачив ці книги? Коли? – 
Відшукайте серед них ту книгу, у якій є лише одне оповідання. –Кого (що?)  ви бачите на 
обкладинці? – Покажіть, де написано прізвище автора, заголовок книги. –Запам’ятайте: 
назву книги складають заголовок  та прізвище автора. -Покажіть написи на титульній 
сторінці.  Які з них є назвою книги? – Чи можна здогатись про кого, про що вона? Як ви 
дізналися? 

    До проведення другого етапу заняття з дитячою книгою необхідною є підготовка 
вчителя до виразного читання твору. Учителем аналізується зміст і форма твору у їх єдності, 
обдумуються логічні паузи, добираються темп, висота, гучність голосу з ураховуванням 
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жанрових особливостей тексту. Виразне читання тексту вчителем  є зразком читання творів 
різних жанрів (формує  уміння ї розрізняти їх на практичному рівні). Учитель читає зібрано, 
але невимушено, надмірно не жестикулюючи;  дивиться в очі учням, переводячи погляд з 
одного на іншого.. Всі пісні, приказки, повтори варто читати напам’ять.  

Особливістю третього етапу заняття і важливою умовою ефективного сприймання 
літературного твору є те, що діти беруть активну участь у колективному відтворенні 
прослуханого. Використовуються активні, творчо-пошукові методи опрацювання: 
інсценізація, хорова декламація, заучування напам’ять рядків віршів, діалогів, відгадування 
загадок, вільні висловлювання щодо прочитаного, словесне і графічне малювання, 
постановка живих картин, ігри, читання-розгляд тощо. 

  Під час колективного читання-розгляду книги (четвертий етап) учні аналізують назву 
книги, ілюстрації, намагаються прочитати окремі рядки, складають речення з опорою на 
ілюстрацію, зіставляють зміст малюнків з текстом, визначають можливий зміст книги. 
Завдання учням подаються диференційовано: учні, які вже  читають, одержують складніше 
читацьке завдання. Результат напівсамостійного читання-розгляду – задоволення від 
виконання завдання та зустрічі з цікавою книгою. 

На  п’ятому етапі подаються учителем рекомендації щодо діяльності з книгою на 
тиждень: зліпити, намалювати персонажів творів, спроектувати обкладинку, допомогти 
організувати класну книжкову виставку, прочитати-розглянути  рекомендовану книгу.  

Типові недоліки проведення занять з дитячою книгою: 1.Не всі учні мають книги. 
2.Недостатній обсяг активних методів роботи з книгою. 3.Відсутність роботи  з формування 
бібліотечно-бібліографічних  навичок. 4.Проведення бесіди за запитаннями, що лише 
відтворюють зміст, але не вчать міркувати, творчо переосмислювати прочитане. Для 
забезпечення зазначеного доцільно проводити короткі моральні практикуми: вчити дітей 
визначати ставлення до героїв за допомогою авторського тексту (-Які  з тексту свідчать, що 
він хороший?); за допомогою ілюстрацій, що допомагають дитині уявити прочитане, 
полегшують сприймання. 5.Відсутність роботи щодо формування гігієнічних навичок, умінь 
користуватися книгою. 

     На початковому етапі формування читацької самостійності (2 клас) позакласного 
читання з метою формування вміння орієнтуватися у книгах (перший етап уроку) 
вирішуються такі завдання: з’ясування змісту книги за зовнішніми прикметами; визначення 
теми за заголовками; розпізнавання одного й того ж твору в різних виданнях;  формування 
вмінь з багатьох книг вибрати одну на певну тему. 

На другому етапі уроку вчитель читає твір із книги, вміщеної серед інших на книжковій 
виставці, на сприймання якої діти вже зорієнтувались методом розгляду-читання на першому 
етапі. 

Бесіда-роздум на третьому етапі проводиться з використанням активних методів 
опрацювання. Головною метою запитань і завдань  учителя є отримання інформації про 
вміння адекватно відтворювати сюжет та  робити власні висновки з приводу прочитаного.   

Самостійне читання – центральна частина, займає 10-12 хвилин (четвертий та 
п’ятий етапи). Учитель пропонує учням незнайому книгу для читання-розгляду. Щоб усі 
без винятку учні отримали задоволення від спілкування з цією книгою, даємо 
диференційовані завдання: одним прочитати частину, іншим – весь текст. Завдання вчителя  
на цьому етапі – будувати роботу так,  щоб учні привчались без   допомоги правильно 
налаштовуватись на читання та самостійно читали-розглядали нову книгу, не відволікались 
під час читання, вдумувались у зміст, щоб взяти участь у колективній бесіді (шостий етап). 
Метою бесіди є перевірка змісту самостійно прочитаної (розглянутої) книги, тобто 
готовності учнів до самостійного читання вголос. Учні, відповідаючи на посильні запитання 
вчителя, вголос перечитують рядки, у процесі бесіди доводять свою думку, підтверджуючи 
її авторським текстом. Якщо дітям сподобався твір, то допускається виразне читання і 
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перечитування тексту. Результатом шостого етапу має бути повна  поінформованість 
педагога про рівень читацької самостійності учнів класу, їхню емоційну насолода, 
задоволення від роботи з книгою на уроці. 

Методичні поради до проведення уроку позакласного читання на основному етапі (3, 
4 класи). 

Метою першого етапу уроку є перевірка читацької готовності дітей: де брали книги 
для читання; якими бібліотечно-бібліографічними прийомами користувалися, чи не 
помилилися у виборі книги. Учитель бере читацьку діяльність учнів під свій контроль за 
такими орієнтовними запитаннями: 1.Чи знайшов учень книгу до уроку позакласного 
читання; чи прочитав хоч один твір? 2. Де взяв книгу? (У бібліотеці – класній, шкільній, 
міській, домашній). 3.Хто допомагав вибирати? 4.Чи правильно дібрана прочитана книга?  
На уроці ефективними є такі види контролю учителя за результатами самостійної читацької 
діяльності учнів упродовж двох тижнів: почергове називання прочитаної книги; стислий 
переказ її змісту сусіду за партою або в групі; аналіз виставки прочитаних книг; облікування 
учителем самостійного позакласного читання учнів у зошиті (журналі)  тощо.  

Особливістю другого етапу уроку є те, що за короткий проміжок часу учителеві 
потрібно забезпечити максимум участі кожного учня у  колективній роботі; обговорити такі 
питання, які б спонукали дітей до пошуку відповіді у прочитаних книгах, викликали бажання 
відповідати на запитання, цитуючи  прочитане до уроку. Доцільним є звертання до змісту 
рекомендаційного плакату, створеного на попередньому уроці. 

Типовим методом на цьму етапі є фронтальна бесіда. Її метою  є формування, вміння  
школярів вслуховуватись у запитання та відповіді за змістом прочитаних книг, щоб 
доповнювати їх своїми враженнями. У процесі бесіди  формуються уміння ставити 
запитання, за якими з’ясовуються деталі сюжету, риси характеру персонажів, час, події; 
усвідомлюються  ідея, тема, художні засоби, якими користується письменник.  Необхідно 
враховувати, щоб запитання до тексту вимагали уважного прочитування;  відповіді учнів, усі 
роздуми над прочитаним обов’язково підтверджувалися текстом, ілюстраціями, книжковим 
апаратом, супроводжувалися читанням уривків тексту, передмов, післямов, коментарів, 
довідкових матеріалів тощо. Раціональні прийоми: вибіркове читання; короткий переказ 
окремих епізодів тексту; читання діалогів в особах, віршів напам’ять; підбір і об’єднання 
матеріалу на одну тему з різних літературних джерел. Ефективними формами роботи  у ході 
бесіди можуть бути: індивідуальні звіти, групові виступи учнів, бібліотечно-бібліографічні 
діалоги, читацький залік, захист читацького формуляра, представлення книг (Типова повна 
відповідь учня може бути за пам’яткою: -Я прочитав книгу -  1.Автор. 2.Заголовок. 
3.Підзаголовок, відомості про автора 4. Передмова.  5. Час і місце подій. 6. Короткий переказ 
(поєднання з вибірковим читанням), відгук, анотація, реклама книги.) тощо . 

Слово вчителя на третьому етапі. має займати не більше  5-и хвилин; ілюструватися 
показом нових книг, малюнків, залученням довідкової літератури.Діти за два тижні 
прочитують багато різних книг, можуть вибрати їх вдало і невдало, читання може бути 
осмисленим і формальним. Тому мета зазначеного етапу - сприяти читацькому становленню 
школярів. Учитель у своєму монолозі доповнює, уточнює літературний досвід учнів 
точністю висновків; коригує дитячі судження з прочитаного ними; розширює кругозір учнів 
новими літературними іменами, назвами книг; підсумовує  засвоєне з теми читання, ще раз 
уточнює список авторів. 

На етапі пояснення домашнього завдання (четвертий етап) учитель чітко формулює 
(за рекомендаційним плакатом) тему уроку; визначає коло книжок, які діти зможуть 
розглядати і читати, або одну із них, яку самостійно виберуть, подає читацькі завдання щодо 
самостійної роботи з книгами.За два тижні до уроку вчитель  знайомиться з наявним 
бібліотечним фондом книг за темою для того, щоб перший бібліотечно-бібліографічний 
посібник для учнів був достовірним і викликав довіру. Під час оголошення теми наступного 
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уроку вчителю необхідно враховувати читацькі можливості учнів класу, шкільної бібліотеки, 
з’ясувати, які питання містить задана тема читання, чим збагатить, який викличе інтерес. На 
цій основі складає орієнтовний рекомендаційний плакат до наступної теми позакласного 
читання і ознайомлює з ним у кінці уроку. Крім списку рекомендованої літератури, у ньому 
подаються завдання для самостійної читацької діяльності. Можна запропонувати учням 
скласти свої списки літератури. Варто на наступному уроці провести конкурс на кращий 
список за змістом та оформленням. 

     Показники успішної роботи вчителя на основному етапі такі: немає жодного 
нечитаючого у класі; учні чітко усвідомлюють сюжет прочитаного, називають героїв, 
висловлюють ставлення до прочитаного; зіставляють будь-яку книгу з темою дитячого 
читання і називають з пам’яті не менше, як 2-3 книги на кожну тему або прізвище 
письменника та мають інші бібліографіні знання. 

   Висновки. Головним  показником  досягнень  у  підготовці  дитини–читача  є  рівень  
розвитку  навичок  самостійної  читацької  діяльності. Учитель  враховує   уміння  дітей  
самостійно  та  усвідомлено  орієнтуватись у  книзі  (або кількох)  за  авторською  і  
тематичною  приналежністю, правильно називати їх напам’ять, самостійно готуватися до 
відповіді за прочитаним удома за змістом рекомендаційного плакату, використовуючи 
уміння працювати з текстом, отриманих на уроках класного читання. Об’єктом аналізу на 
всіх уроках позакласного читання є не лише прочитаний текст, а книжка як джерело знань, 
як продукт духовної і матеріальної культури.Ефективним є контроль та читацька допомога 
учням упродовж двох тижнів: учитель постійно орієнтує учнів на рекомендаційний список 
та стимулює громадську діяльність учнів як читачів щодо створення класної бібліотеки, 
книжкових виставок, картотек, надання читацької допомоги іншим. 

 На завершальному основному етапі формування читацької самостійності молодших 
школярів вся навчально-виховна робота з дитячою книжкою планується так, щоб кожен 
учень навчився, а головне звик самостійно добирати,  читати книжки за завданням учителя 
і за власними  читацькими можливостями, міркувати, робити висновки на основі самостійно 
прочитаного. 
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